

# 代表工作

第 4 期

河南省人大常委会选举  
任免代表联络工作委员会

2024 年 3 月 21 日

“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动专辑（一）

**编者按：**今年省人大常委会决定在全省组织开展“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动。为进一步加强和改进代表工作，我们将收集整理各地开展活动的进展情况和典型做法，陆续以专辑形式编发，供各地开展工作时参考借鉴。文稿要围绕主题活动规定动作的六个方面，聚焦代表法定职责，从不同角度、不同层面和不同侧面，小切口掘深井，突出真实性、可借鉴性和创新性。

\* 洛阳市：组织驻洛省十四届人大代表开展第一季度小组活动

\* 南阳市：召开专题现场会推进主题活动在全市迅速铺开

# 组织驻洛省十四届人大代表 开展第一季度小组活动

近日，洛阳市人大常委会组织驻洛省十四届人大代表开展2024年第一季度代表小组活动。

代表小组首先召开会议，传达学习十四届全国人大二次会议精神和省人大常委会关于开展“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动的通知、关于规范人大代表网络行为的相关要求等，认真研讨了本年度代表小组活动计划，部分代表结合个人实际，交流了履行代表职务的经验做法。会后，第一、第二小组到洛龙区关林街道办事处石油社区、关林社区，对邻里中心建设运营、片区改造提升工作进行视察调研。第三、第四小组围绕文旅文创融合发展、城市园林景观提质，先后到洛阳博物馆、隋唐城遗址植物园进行调研。

代表们纷纷表示，人大代表肩负人民重托，责任重大，使命光荣，要认真落实好省人大“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动要求，扎实开展代表小组活动，不断提升履职能力，增强履职成效。要增强政治观念，始终坚持党的领导，深入贯彻党的路线、方针和政策，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把党的领导贯穿履职全过程、

各方面。要增强法治观念，积极行使宪法和法律赋予的权利，主动参加市人大常委会组织的立法、监督、调研、视察、座谈、培训等活动，围绕市委中心工作、市人大常委会重点工作、群众关注的民生工作积极建言献策，高质量提出议案以及建议、批评和意见。要增强群众观念，强化“人民选我当代表，我当代表为人民”的责任意识，采取多种形式深入人民群众中，到村、社区、企业等基层一线开展走访、调研、参加代表小组活动等，常态化到代表工作（联络）站接待群众，及时倾听群众呼声，主动接受群众监督，了解群众的急难愁盼，当好群众利益的“代言人”。

（洛阳市人大常委会人事代表工委供稿）

## 南阳市：召开专题现场会推进主题活动 在全市迅速铺开

南阳市人大常委会2月28日收到《河南省人大常委会关于开展“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动方案》通知后，当天下午召开主任扩大会议，学习贯彻活动方案精神，研究成立南阳市人大常委会“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动领导小组和制定具体实施方案，安排召开专题现场会推进主题活动在全市迅速铺开。

3月11日，南阳市人大常委会在镇平县召开“为人民履职、

为中原添彩·人大代表在行动”现场推进会。南阳市人大常委会主任会议组成人员、各委办公室主任、各县市区人大常委会负责同志及代表工作机构人员、2023年度优秀市人大代表参加了会议。上午与会人员观摩了镇平县人大代表联络总站、石佛寺镇人大代表联络站和玉雕产业人大代表工作室等，与会人员对建在县政务服务大厅或产业链上的全过程人民民主基层示范点和“活动全天候”“服务零距离”的做法纷纷点赞。下午座谈会上，对丁一等56名在2023年度履职表现突出的市人大代表予以表彰，印发了“践行全过程人民民主、为人民履职、建强副中心、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动方案，2023年度在践行全过程人民民主中表现突出的县市区和市人大代表，先后作了典型发言。

会议对全市各级人大开展主题活动进行了安排部署，提出了要求：一是提高政治站位，强化组织领导。要把开展活动作为贯彻落实省委、市委重大部署，加强和改进代表工作的重要抓手，纳入各级人大总体工作安排，系统性谋划、整体性布局、一盘棋推进。坚持实事求是、量力而行，将主题活动与代表本职工作结合起来、与人大依法履职贯通起来，做到事前有部署、事中有推进、事后有总结，推动主题活动走深走实、取得实效。注重采取多种方式，凝聚思想共识，汇聚各方力量，让更多的群众知晓活动、参与活动、监督活动。二是开展丰富的代表活动，充分发挥代表作用。全市要强化“四联系”工作，进一步落实“周三代表活动日”制度，有计划组织市县乡各级领导干部代表、人大常委

会组成人员和国家机关负责人走进代表联络站开展活动，与代表和群众面对面，倾听基层心声，了解社情民意，进一步推动解决群众关切问题。各级人大代表要当好“三员”（党委的宣传员、“一府一委两院”的协商员、人民的服务员）、突出“三作”（作业、作文、作品）、力争“三先”（行业里的排头兵、岗位上的领头羊、代表中的先行者）。三是注重总结宣传，强化建章立制。全市各级人大要对活动中的成熟经验做法加以梳理总结，形成管长管久制度，助推“人大代表在行动”主题活动持续深化。充分利用各级人大宣传阵地，以及电视、广播、网络等平台，集中宣传市、县、乡各级人大主题活动先进经验，对主题活动先进典型进行深度宣传推介，讲好代表故事，展现代表风采。要加快《南阳市人大及其常委会重要履职事项下沉人大代表联络站工作办法》《南阳市专业人大代表联络站建设管理办法》和《南阳市人大代表活动经费使用管理办法》的制定出台，推广驻外人大代表联络站建设工作经验，拟新建3个驻外人大代表联络站，进一步落实“人大代表走到哪里，人大服务就跟到哪里”。

（南阳市人大常委会选工委供稿）

---

送：省人大常委会主任、副主任、秘书长

发：省人大常委会副秘书长、办公厅一级巡视员、机关党组成员、办公厅研究室主任，省人大各专门委员会、省人大常委会各工作机构和办事机构，各省辖市人大常委会、济源示范区人大工委

---

河南省人大常委会选举任免代表联络工作委员会印发 共印 50 份

---